

## “五四前夕”

## 我市表彰一批先进集体和个人

□晚报记者 张燕

本报讯 有一批个人和集体,他们立足岗位,开拓创新,为我市经济社会各项事业长足发展做出了积极贡献,团市委分别授予他们“周口市模范团干部”、“周口市五四红

旗团委”等称号。4月27日,在周口师范学院至善堂报告厅颁奖现场,他们获得奖牌和证书,同时赢得了在场观众热烈的掌声。

当日,周口晚报记者了解到,周口报业传媒集团团委等53个团委荣获“周口市五四红旗团委”称号,川汇区七一路办事处机

关团支部等46个团支部荣获“周口市五好团支部”荣誉称号。另外,李龙等104名同志荣获“周口市模范团干部”称号,田静等112名同志荣获“周口市优秀共青团员”称号。

“表彰的先进个人和集体是我市广大团

干部和团员青年当中的优秀代表,希望全市各级团组织和广大团员青年要以他们为榜样,勤于学习,善于创造,为建设繁荣富裕、和谐稳定、文明开放、美丽幸福的新周口贡献力量,为实现周口崛起而努力奋斗。”团市委相关负责人介绍。

## 我市“知我周口 爱我周口 兴我周口”知识竞赛决赛落幕

## 选手用行动诠释对家乡的热爱

□晚报记者 张燕

本报讯 4月27日下午,“华润医药杯”周口市“知我周口 爱我周口 兴我周口”知识竞赛决赛在周口师范学院至善堂举行。8支代表队积极回答问题,智慧的火花不断迸发,让现场的观众见识了他们对家乡的理解和热爱。

据介绍,知识竞赛是由市总工会、团市委、市妇联、市少工委联合举办的。今年1月

份,他们坚持基础性、广泛性、常识性等原则,创建了以五项征集、市情、历史文化、风土人情等为主要内容的题库,在广泛征求社会各界专业人士的基础上,设立了100道题。题目在《周口日报》等媒体刊发,引起了社会各界的关注和学习。

知识竞赛随后开启,经过初赛和复赛层层选拔,市烟草局代表队、市妇幼保健院代表队、项城市代表队等8支代表队脱颖而出,进入决赛,同台对垒。

决赛有个人必答题等多个环节。“周口市精神是什么?”“周口市总人口是多少?”“‘十三五’期间,我市关于扶贫的工作目标是什么”……面对一个个问题,各队纷纷凭借平时的积累和智慧,在短时间内用流利的语言给予了最准确详细的解答。在紧张比赛中,各代表队之间的分数也是你追我赶,不相上下。而台下观众在思考问题答案的同时,也对参赛队员们敏锐的判断和自信的回答啧啧称赞。

在两个小时的比拼之后,市烟草局代表队获得特等奖,市妇幼保健院代表队、市中医院代表队获得一等奖,淮阳县人社局代表队、黄泛区代表队、项城市代表队、扶沟县代表队、驻广州团工委代表队获得二等奖。选手们在享受获奖喜悦的同时,心中也是感慨万千,纷纷表示通过答题学习才知道,原来自己的家乡有那么深厚的历史文化底蕴,生活环境也越来越好了,作为周口人,真的很骄傲!

## 文物保护切忌无知无畏

## 城建莫忘温暖细节

## 言者有意

■张贺

作为一个历史爱好者,不管是在国内还是到海外旅游,每到一地我尽可能去当地的博物馆看看。看得多了,自然会有比较。有的博物馆藏品丰富精美,历史内涵丰厚,令人过目难忘、回味无穷;而有的博物馆藏品量少质差,乏善可陈,令人大感失望。有一年,我去某邻国的国家博物馆参观,重点看了瓷器、金银器和书画。正巧当时我刚刚看过国家博物馆的“丝绸之路”文物展,因此不由自主就要两相比较。可以说,无论是工艺水平还是艺术水平,该国最出色的藏品也难望我国同类藏品之项背。

尽管我很清楚,文物的价值不能用是否精美来衡量,文物所承载的历史信息是否重要才是文物价值的决定性因素,但通过文物足以看出文明的高下和文化的先进与落后。在不断的中外对比中,我深深地为中华民族祖先所创造的灿烂文明所折服,自豪感油然而生。

民族自豪感不是凭空而来的。每一个亲眼看过兵马俑和长城故宫的中国人,每一个亲眼看过上海博物馆的青铜器和宋元画作的中国人,每一个参观了台北故宫的中国人,都会为自己是这个伟大民族的一员而自豪。如果没有这些无言的文物作证,我们凭什么说自己五千年文明源远流长?凭什么说中华文化灿烂辉煌?从这个角度说文物是国家的“金色名片”一点也不假。

当今中国正面临着城镇化加速的新形势,文物保护和开发建设之间的矛盾十分突出。据第三次全国文物普查结果显示,20年间我国共有4.4万处不可移动文物消失,其中有一半是在建设中损毁的,以至于“建设性破坏”这一不

合情理的词语竟然是准确的。到2020年,我国还将新建数万公里的高铁和高速公路,还要有数亿农民进城工作生活。在这一过程中,还将有多少文物消失于推土机的轰鸣声中呢?2014年8月,阿尔山火车站这一见证侵华日军掠夺我国森林资源的重要历史建筑,竟然被一房地产公司擅自拆毁了。类似的事件层出不穷。

缺少文物的民族是可怜的,而有了文物却不知道保护的民族是可悲的。一些地方之所以屡屡出现拆旧建新、拆真建假等破坏文物的行为,既是错误的政绩观在作祟,也是对文物保护的意义的认识不清造成的。正所谓“无知者无畏”,毫无文物意识和历史意识的“大老粗”当然就喜欢大拆大建,为了眼前的利益而忽视长远利益。即便有的地方领导嘴上重视文物保护,但心里还是觉得文保工作是虚的、软的、不那么重要的。因此,有必要对各级党委政府的领导干部强化文保教育,提高保护文物的自觉性。

其实从长期来看,保护文物是一笔收益相当不错的投资。法国之所以能成为世界旅游大国,长期居于入境游客世界第一的位置,很大程度上是因为法国的文物古迹众多,保护出色。一家意大利商社甚至给埃菲尔铁塔开出了4300多亿欧元的估值。目前,我国正兴起旅游热,平遥、丽江、乌镇等历史文化积淀深厚的景点吸引了越来越多的客人,成为推动当地经济发展的强大动力。

有的时候,文物考古甚至能发挥匪夷所思而又极其重要的作用。1948年第一次中东战争,以色列阿隆师欲包抄埃及军队后路,但该师为机械化部队,需要较好的道路。在考古学家指点下,以色列军队找到了由比尔谢巴通向奥贾的古罗马大道,迅速清除沙土,整修破损。由于这条道路早已消失,埃及军队压根没想到以色列军队会从这里杀出来。以色列军队借助其坚硬路面断了埃及军队的后路,大获全胜。

古人说:“运用之妙,存乎一心。”文物保护有没有用,不在文物本身,而在人心。心里认识到了,就能获得运用之妙。

现在一些城市在街道两侧专设了一些椅子,样式新颖别致,既供市民、游客休息,又为城市增添了艺术气息,成为一道人与自然和谐相处的风景线。然而,很多城市的街头却鲜见这种“便民椅”,市民休闲购物,老人遛弯散步,走得人困马乏,也难觅小憩之处,“无椅无靠”只能席地而坐,既累人,也煞风景。

不少城市在规划建设时,往往重大手笔而轻视便民利民的小细节。道路宽了,街灯亮了,楼群林立,绿树成荫,这些扮靓城市的公共投入

不可或缺,但市民生活的便利不能忽视。把类似“便民椅”的设计纳入规划,专门设计建造与周边街道相融合、相协调的休闲设施,不失为一大善举、实事。

新型城镇化与社会老龄化正携手而至。如何在日新月异的现代化城市建设中,更多注入人文关怀,事关市民尤其是老年人获得感的多寡,事关“人的城镇化”质量的高下。类似的便民举措,花费不多,群众欢迎,多多益善。

(摘自《人民日报》)



为展现农业银行全渠道电子商务平台,近日,农行周口分行邀请45户企业在周口饭店举办“E商、E农管家”产品推介会,组织业务专家向客户现场讲授“E商、E农管家”电

商平台相关知识,并开展了客户体验和抽奖活动。在本次活动中,现场参与体验企业8户,合作意向企业达到80%,为进一步巩固银企关系、增进合作奠定了基础。(刘峰之 彭涛)